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1. WSTĘP
1.1. Przedmiot SST
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru usług związanych z zimowym utrzymaniem chodników i ciągów pieszo-rowerowych w ciągu DK 59 w msc. Spychowo.
1.2. Zakres stosowania SST
Niniejsza specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  i realizacji usług wymienionych w p. 1.1 ze wstępnie założonym terminem świadczenia usługi od 01 listopada 2022 do 30 kwietnia 2023
SST stanowi podstawę opracowania wyceny usługi związanej z zimowym utrzymaniem chodników i ciągów pieszo-rowerowych w ciągu DK 59 w msc. Spychowo.

Wymieniony wyżej zakres realizacji usługi w dalszej części SST będzie nazwany jako „chodniki”. 
Zakres usług określony jest w załączonym do SST zestawieniu – załącznik nr 1. 

1.3 Zamawiający zastrzega sobie prawo do zwiększenia lub zmniejszenia łącznej powierzchni chodników do utrzymania, w przypadku ich przejęcia od innych zarządców lub przekazania w utrzymanie innym zarządcom dróg oraz w przypadku wybudowania nowych chodników, przebudowy lub rozbiórki istniejących chodników. W takim przypadku zwiększenie lub zmniejszenie miesięcznego wynagrodzenia za wykonanie danego zadania zostanie wyliczone jako iloczyn ilości m2 powierzchni po zmianie i stawki za m2 określonej w ofercie złożonej przez Wykonawcę w postępowaniu przetargowym
Wr (po zmianie) = Pz x stawka za m2
Pz – zmieniona powierzchnia do utrzymania
Wynagrodzenie ryczałtowe Wr po zmianie będzie podstawą do wyliczenia wynagrodzenia za gotowość Wg oraz wynagrodzenia dziennego za jeden dzień prowadzenia akcji zuch Wd, zgodnie z wyliczeniem w pkt. 7 Opisu przedmiotu zamówienia.

1.4. Zakres robót objętych SST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą usług związanych z zimowym utrzymaniem chodników (ciągów komunikacyjnych), ścieżek rowerowych, azyli dla pieszych, dojść do przystanków autobusowych, chodników w obrębie skrzyżowań i przejść podziemnych i obejmuje następujący zakres prac:
- zwalczanie śliskości zimowej (gołoledzi, lodowicy, śliskości pośniegowej) poprzez odśnieżanie,  posypywanie mieszanką piaskowo - solną, 
· odkuwanie z lodu, 
· usuwanie piasku z chodników, na polecenie Zamawiającego,
· wywożenie nadmiaru śniegu.
Wykonawca odpowiada za stan chodników i zobowiązany jest do jego monitoringu oraz samodzielnego podejmowania akcji zimowej. Akcja zimowa odbywa się bez wezwania Zamawiającego i polega na usunięciu śliskości zimowej poprzez odśnieżanie  chodników oraz posypywanie ich mieszanką piasku z solą.
1.5.Określenia podstawowe:
Czas wykonania – okres czasu (lub termin) od momentu przekazania terenu Wykonawcy przez upoważnionego przedstawiciela Zamawiającego do momentu zakończenia realizacji usługi zgodnie z umową.
Jednorazowa akcja zimowa dla chodników– polega na usunięciu śliskości zimowej poprzez odśnieżenie chodników oraz posypanie ich  mieszanką piasku z solą. Odbywa się bez wezwania Zamawiającego (monitoring stanu chodników po stronie Wykonawcy). 
Zimowe utrzymanie – prace mające na celu zmniejszenie lub ograniczenie zakłóceń ruchu pieszego i drogowego, wywołanych czynnikami atmosferycznymi, jak śliskość zimowa, zalegający śnieg, błoto pośniegowe, lód.
Śliskość zimowa - zjawisko występujące na drogach wskutek tworzenia się na jezdniach, chodnikach  warstwy lodu albo zlodowaciałego lub ubitego śniegu.
Gołoledź - cienka warstwa lodu powstała na skutek opadu na nawierzchnię o temperaturze ujemnej, mgły roszącej, mżawki lub deszczu.
Gołoledź powstaje wtedy, kiedy zaistnieją równocześnie następujące okoliczności: 
- temperatura nawierzchni ujemna, temperatura powietrza – w granicach -6oC do + 1oC,
- względna wilgotność powietrza - większa od 85%. 
Powstała w wyniku wystąpienia gołoledzi warstwa lodu jest równa.
Lodowica - warstwa lodu o grubości do kilku centymetrów, powstała z zamarzniętej, nie usuniętej z nawierzchni wody, pochodzącej ze stopnienia śniegu, lodu lub opadu deszczu.
Lodowica występuje, gdy po odwilży lub opadzie deszczu przy temperaturze dodatniej powietrza i nawierzchni w jej górnej warstwie, następuje raptowne obniżenie temperatury poniżej 0oC. Im szybsze jest obniżenie temperatury, tym zjawisko lodowicy jest intensywniejsze. W czasie wystąpienia lodowicy powstała warstwa lodu, przeważnie grubości kilku milimetrów, jest zwykle nierówna. 
Śliskość śniegowa występuje wtedy, gdy nieusunięty z nawierzchni śnieg pod wpływem ruchu i zmiennych warunków atmosferycznych zostaje ubity, a jego górna warstwa lodowacieje.
Odśnieżanie – usuwanie śniegu zalegającego na chodnikach i w innych miejscach wskazanych w pkt. 1.1 SST, bez względu na to, czy zalegający śnieg pochodzi z opadów atmosferycznych, czy z odśnieżania terenów przyległych.
Mieszanka– jednorodna mieszanina kruszywa 0-2 z solą drogową, o zawartości soli od 10 % do 20%.
Usuwanie piasku i innych zanieczyszczeń –zamiatanie piasku  i/lub wszelkich innych zanieczyszczeń, ich wywóz, znajdujących się na powierzchni chodników będących przedmiotem zamówienia.
ZUD – zimowe utrzymanie dróg.
ZUCH – zimowe utrzymanie chodników.  
2. MATERIAŁY
Materiały do uszorstniania lodu, zlodowaciałego i ubitego śniegu
· kruszywo naturalne 0-2 (zalecane do uszorstnienia ubitego śniegu), wg PN-B-11111:1996 [2], - w gestii Wykonawcy (załadunek we własnym zakresie Wykonawcy),
sól drogowa o zawartości soli min 90 %
Materiały do zimowego utrzymania dróg zapewnia Wykonawca w ramach wykonywanej usługi (załadunek i transport we własnym zakresie Wykonawcy).
3. sprzęt
Do wykonywania usług zimowego utrzymania chodników  objętych niniejszym zamówieniem Wykonawca, któremu zostanie powierzona realizacja usług zobowiązany jest do wykonywania usług dowolnym sprzętem posiadającym odpowiednie certyfikaty dopuszczenia do stosowania i nie powodującym uszkodzenia nawierzchni chodników (ciężar nie przekraczający 2 ton każdy). Sprzęt mechaniczny do odśnieżania powinien być wyposażony w pługi zakończone lemieszami gumowym.
Wykonawca korzystający ze sprzętu zmechanizowanego poruszającego się po drogach wyposaży każdą jednostkę biorącą udział w zimowym utrzymaniu  na rzecz GDDKiA w zespolone lampy ostrzegawcze koloru pomarańczowego.
Sprzęt do odśnieżania,  zrywania naboju, wywozu śniegu:
· odśnieżarki,
· zamiatarki,
· ciągniki z pługiem i piaskarką,
· ładowarki,
· łopaty,
· narzędzia do odkuwania naboju i zlodowaciałego śniegu,
· koparki,
· śniegoładowarki.
Do usuwania śniegu z obiektów mostowych i wiaduktów należy używać ładowarek lub stosować ładowanie ręczne, a do wywozu samochodów samowyładowczych lub ciągników z przyczepami podnoszonym hydraulicznie lub zastosować opróżnianie ręczne. W trakcie wykonywania czynności związanych z ZUD Wykonawca zachowa szczególną ostrożność przy pracach sprzętem mechanicznym ponieważ obiekty, które będą w trakcie sezonu zimowego utrzymywane nie są wyłączone z ruchu i są użytkowane.

4. TRANSPORT
4.1. Transport 
W przypadkach zalegania śniegu na chodnikach uniemożliwiających poruszanie się pieszych pełną szerokością chodnika odbywać się będzie wywożenie śniegu. Do załadunku należy używać ładowarek, koparek, śniegoładowarek, a do wywozu samochodów samowyładowczych. Śnieg należy wywozić w miejsca uzgodnione przez Wykonawcę z władzami lokalnymi. Miejsce składowania śniegu zapewnia wykonawca  we własnym zakresie i na swój koszt.
Mieszankę można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami.
Transport, załadunek, rozładunek i składowanie materiałów do utrzymania chodników  należy do Wykonawcy i winno być wliczone  w cenę usługi.  
5. wykonanie robót	
5.1.Wykonawca odpowiada za stan chodników i zobowiązany jest do jego monitoringu oraz samodzielnego podejmowania akcji zimowej. Akcja zimowa odbywa się bez wezwania Zamawiającego i polega na usunięciu śliskości zimowej poprzez odśnieżanie i posypanie  chodników. Posypanie chodników mieszanką musi być wykonane po każdorazowym wykonaniu odśnieżania. Wykonawca utrzymuje obiekty w sposób ciągły. Wykonawca w przypadku nasilenia się niekorzystnych warunków atmosferycznych gwarantować będzie realizację usług, przy zachowaniu zasady wymiany osób wykonujących pracę przez ich zmienników (przy zachowaniu zasad bhp i kodeksu pracy).
5.2.Wykonawca każdorazowo telefonicznie zgłasza dyżurnemu ZUD w Rejonie o rozpoczęciu i zakończeniu prac związanych z zimowym utrzymaniem chodników. Numer telefonu 896242297. Jeśli niemożliwe było skontaktowanie się z przedstawicielem pod wskazanym nr telefonu, wykonawca wyśle informacje o podjętych działaniach pocztą elektroniczną pod adres wskazany w par. 11 umowy.
Jest to wymóg konieczny do uznania przeprowadzonej akcji ZUCH.
5.3. Zasady zwalczania śliskości zimowej. 
Środki zapobiegające śliskości należy rozsypywać równomiernie na całej szerokości objętej posypywaniem. Usługi należy prowadzić zgodnie z: ogólną wiedzą techniczną, bieżącymi poleceniami osoby prowadzącej akcję zimowego utrzymania dróg.

5.4. Zasady odśnieżania. 

Odśnieżanie należy prowadzić zgodnie z ogólną wiedzą techniczną, wymaganiami szczegółowej specyfikacji technicznej oraz bieżącymi poleceniami osoby prowadzącej akcję zimowego utrzymania dróg.
Śnieg z chodników winien być odkładany na krawędzi chodnika lub poboczu i wywożony w przypadku, gdy powoduje utrudnienia w ruchu pieszych (np. zmniejszenie szerokości chodnika). Niedopuszczalne jest odkładanie śniegu na jezdnię. Jeśli ciąg komunikacyjny przebiega (w obrębie skrzyżowania dróg) w ciągu innej drogi niż wskazana w zadaniu, to zwalczaniem śliskości zimowej należy objąć odcinki chodników wzdłuż wszystkich wlotów skrzyżowania - w obrębie skrzyżowania z drogą krajową.
Pryzmowanie śniegu na poboczu należy wykonywać w sposób nie powodujący utrudnień w ruchu pieszych, nie powodujący znacznego zwężenia pobocza oraz nie utrudniający dostępu do przejść dla pieszych.
Po wykonaniu odśnieżenia chodnika część odśnieżoną, na której może występować śliskość, należy posypać mieszanką. Nie przewiduje się posypywania w przypadku całkowitego usunięcia śniegu i niewystępowania zagrożeniem śliskością zimową. 
Wywożenie nadmiaru śniegu polega na zebraniu ręcznym lub mechanicznym śniegu w przypadkach, gdy zachodzi obawa, że może nastąpić utrudnienie dla ruchu pieszego. 
Pozostałe zasady wykonania robót przy zimowym utrzymaniu  chodników:
- po wystąpieniu niekorzystnych zjawisk (opady śniegu, lodowica, gołoledź)   w godzinach nocnych, odśnieżanie i/lub usunięcie śliskości powinny być zakończone do godz. 6ºº.
-  w godzinach 6ºº- 23ºº Wykonawca będzie monitorował sytuację i przypadku ponownego wystąpienia niekorzystnych zjawisk (opady śniegu, lodowica, gołoledź)  będzie prowadził akcję ZUD na bieżąco.
- zwalczanie śliskości i odśnieżanie musi być zakończone max. w ciągu 3 godzin od chwili zakończenia opadów lub wystąpienia śliskości.
- w miejscach wymienionych w pkt 1.1 SST może zalegać do 1 cm śniegu, przy czym zalegający śnieg musi być posypany mieszanką piasku z solą w ilości zapewniającej bezpieczne poruszanie się pieszych.
5.5. Odkuwanie lodu
Do odkuwania lodu  przystępujemy  natychmiast w okresie odwilży. W pierwszej kolejności należy odkuć lód przy studzienkach burzowych umożliwiając swobodny spływ wody. Odkuty lód należy wywozić na bieżąco.
5.6. Wywożenie śniegu 
W przypadku zalegania dużej ilości śniegu na chodnikach utrudniających poruszanie się pieszych, nadmierne ilości śniegu powinny być wywiezione przez Wykonawcę. Wskazane jest, aby śnieg wywozić w porze o minimalnym natężeniu ruchu i w taki sposób, aby zapewnić bezpieczne poruszanie się pieszych i pojazdów w obrębie wykonywanych prac. Zabezpieczenie poprzez odpowiednie oznakowanie prowadzenia tych prac leży po stronie Zamawiającego. Wykonawca staje się właścicielem materiałów powstałych podczas odśnieżania i odkuwania lodu z chodników (m.in. śniegu, lodu, piasku, soli) i odpowiada z ich składowanie.
	
5.6. Usuwanie piasku 
Do usuwania piasku i innych zanieczyszczeń z miejsc objętych przedmiotem zamówienia należy przystąpić na polecenie Zamawiającego w terminie max. 1 dnia od przekazania zlecenia faxem lub e-mailem na podany w umowie nr/adres lub telefonicznie. Usługa usuwania piasku i innych zanieczyszczeń powinna być wykonywana codziennie, bez przerw, w terminie maksymalnym do 5 dni od dnia przekazania zlecenia. Zamawiający ma prawo zlecić usuwanie piasku i/lub innych zanieczyszczeń z chodników jeden raz w miesiącu, bez względu na to czy w danym miesiącu była prowadzona akcja zimowa czy nie była prowadzona. Cenę jednokrotnego oczyszczania chodników należy wkalkulować w cenę ryczałtu miesięcznego.
Zamawiający zakłada, iż maksymalna częstotliwość zlecania usługi usuwania piasku będzie wynosić jeden raz w miesiącu. Usuwanie piasku i innych zanieczyszczeń nie jest traktowane jako dzień podjęcia akcji i nie jest brane pod uwagę podczas określania współczynnika obniżenia miesięcznego wynagrodzenia o którym mowa w pkt 7 SST.
Zakres usuwania piasku i innych zanieczyszczeń dotyczy miejsc objętych przedmiotem zamówienia.
Wykonawca staje się właścicielem materiałów powstałych podczas usuwania piasku z zanieczyszczaniami i odpowiada za ich składowanie. 




6. kontrola jakości robót
6.1.  Kontrola jakości
Kontrola wykonania usług prowadzona będzie przez pracowników Rejonów  kontrolujących zimowe utrzymanie dróg (w tym objazdy dróg). Wszelkie nieprawidłowości, czy też ich niewykonanie odnotowywane będzie w dzienniku dyżurów lub w rejestrze akcji zuch i zgłaszane będą Wykonawcy.	
Sprawdzenie wykonania odśnieżania i skucia lodu oraz usuwania śliskości zimowej i wykonywania prac porządkowych obejmuje:
· wyrywkową kontrolę pod względem  odśnieżania,
· wyrywkową kontrolę jakości zwalczania śliskości ,
· wyrywkową kontrolę wykonania prac porządkowych, 
przez sprawdzenie wizualne uprzątnięcia zanieczyszczeń, o których mowa w pkt 5.6.  
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Jednostką obmiarową jest 1 miesiąc zimowego utrzymania chodników. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z SST, jeśli wszystkie kontrole wyrywkowe wg. punktu 6 dały wyniki pozytywne.
Comiesięczny odbiór robót związanych z zimowym utrzymaniem chodników dokonywany będzie protokołem odbioru. Protokół odbioru podpisany przez Zamawiającego i Wykonawcę stanowi podstawę do wystawienia faktury.
Wynagrodzenie ryczałtowe (Wr) przedstawione w Kosztorysie ofertowym, podzielone zostanie w następujący sposób:
Wg – wynagrodzenie za gotowość – stanowiące 25% zaoferowanego ryczałtu, płatne niezależnie od ilości przeprowadzonych akcji zuch i dni pracy: Wg = Wr x 25%
Wd– stawka za 1 dzień pracy, liczona jako doba, w dniu zakończenia akcji utrzymaniowej: Wd = (Wr – Wg) : 30 dni
Wm – wynagrodzenie miesięczne wyniesie: 

Wm = Wg + (Wd x ilość przepracowanych w danym miesiącu dni)

* - w przypadku, gdy termin rozpoczęcia lub zakończenia wyznaczony przez Zamawiającego spowoduje, że płatność będzie dotyczyła niepełnego miesięcznego wynagrodzenia, Wg stanowić będzie kwotę wyliczoną zgodnie z Par. 5 ust. 3 umowy. 
8. podstawa płatności
Cena miesięcznego zimowego utrzymania chodników obejmuje:
· niezbędne oznakowanie sprzętu i robót,
· dostarczenie  sprzętu i narzędzi do odśnieżania i skuwania lodu,
· dostarczenie materiałów do zwalczania śliskości zimowej,
· odśnieżanie, 
· skuwanie lodu 
· zapobieganie i zwalczanie śliskości zimowej,
· wywożenie śniegu,
· odwiezienie sprzętu i narzędzi,
· [bookmark: _GoBack]jednokrotne usuwanie piasku i innych zanieczyszczeń łącznie z ich wywozem,
· prowadzenie stałego monitoringu stanu nawierzchni.

9. PRZEPISY ZWIĄZANE

· Wytyczne zimowego utrzymania dróg, wprowadzone zarządzeniem Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad nr 31 z dnia 5września 2017r. 
· Zimowe utrzymanie dróg publicznych. Część 1 i 2. Przegląd techniki drogowej i mostowej. J. Bieńka i inni, IBDiM, Polskie drogi, wrzesień-październik 2002
· Prawo o ruchu drogowym. Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. Dziennik Ustaw Nr 98, poz. 602 z późniejszymi zmianami.
· Polskie Normy
· PN-EN 13043:2004 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych; piasek 
· PN-86/C-84081/02. Sól (chlorek sodowy). Wymagania
· Ustawa z dnia 26 czerwca 1976 r. – Kodeks pracy.
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